

# 滿語請放慢逝去的腳步

位於黑龍江省齊齊哈爾市富裕縣友誼鄉的三家子滿族村，是全球至今唯一保留和使用滿語的村落，被中外專家學者譽為「滿語活化石」。然而，村子裏以滿語為母語的老人都已步入耄耋之年，他們去世之時，也許就是滿語退出歷史舞台之日。黑龍江大學滿族語言文化研究中心主任趙阿平向本報表示，一種語言的消失，不亞於一個生物物種的消亡。滿族語言和文化遺產搶救是一項系統工程，需要切實的支持和參與。香港商報記者 國慶元



石君廣在給三家子村的孩子們上滿語課。

## 最後的滿語「活化石」

齊齊哈爾市富裕縣友誼鄉三家子滿族村，是全球目前唯一保留和使用滿語的村落，是研究滿族語言文化的聖地，被中外專家學者譽為「滿語活化石」。到這個村落進行田野調查，是趙阿平的工作內容之一——從1988年第一次跟隨恩師劉景憲踏進這個小村開始，她每年或隔年都會去三家子村住上一段時間，進行田野調查。

趙阿平告訴本報記者：「以前，三家子村能說好滿文的老人有十多位，他們是我長期跟蹤調查的對象。可是，現在滿語說得好的老人家僅餘4位，年齡都已在80歲以上。」

今年88歲的趙鳳蘭、孟淑靜是趙阿平跟蹤調查的兩位講滿語最好的老人，她們可以唱滿語民歌四季歌、薩滿神歌、空咕嚕哈齊等，還可以講很多滿語民間傳說故事。趙阿平和她的同事、學生們每次到三家子村，都會和老人們交流6個小時左右，內容涉及滿語詞彙、日常用語、神話故事、民間傳說、文化習俗等，並以錄音、錄像、筆錄等形式記錄留存珍貴的數據資料。

「對一個人調查2000多個滿語基本詞彙及相關句子約需三天時間。我坐在小凳上或炕上對老人調查，都累得腰酸背痛腿發麻，對於70歲以上的老人來說，一天6小時更是非常累的。」趙阿平說，「其實，與他們共同生活一段時間是最好的田野調查方式，但是由於教學等工作，每年只能利用寒暑假的兩三個月時間進行連續調研。」

多年來的田野調查，使黑龍江大學滿族語言文化研究中心積累了大量珍貴的滿語口語、滿語文化田野調查錄音、錄像資料及數據化處理的光盤。趙阿平也在辛勞的付出中收穫了累累的學術碩果。她告訴記者：「上一代人奠定了滿語語音、語法基本理論研究的基礎，我從二十世紀九十年代開始探討研究滿語語義學理論及應用、滿族語言與歷史文化，相繼出版了專著《滿語研究通論》、《黑龍江現代滿語研究》、《滿族語言與歷史文化》、《瀕危語言—滿語、赫哲語共時研究》等，發表了120多篇論文、調研報告。今年又主持承擔了國家社科基金研究項目《滿語詞彙語義研究》。語義學是目前國際學術前沿研究，也是最難的領域。」

學者們頻繁地出入三家子村「救亡」滿語，對村裏年輕的一代也產生了影響。孟淑靜老人的孫子石君廣就主動承擔起「民族語言救亡」的使命，他向奶奶學習滿語後，在三家子村小學為孩子們開設了一門淺顯且不列入考試科目的滿語課程，他的願望是村裏的孩子們都會滿語，至少「能用滿語對話」。2010年，石君廣被富裕縣確定為第三代滿語傳承人。然而，對於滿語的未來，大部分學者的態度是「不樂觀」，較為主流的觀點是：在未來，滿語將只是一種由少數學者掌握的、不用於日常交流的學術語言。對於滿語會在何



趙阿平在三家子村進行田野調查。



末代皇帝溥儀的滿文書寫習作。

時消亡，趙阿平此前接受媒體採訪時給出的時限是「大約十年之內」。

## 培養破解歷史密碼的繼承人

三家子村外的世界裏，趙阿平和她的同事們也在急切地培養著他們自己的「接班人」。因為，面對存世數目龐大的清代滿文檔案，能讀懂滿語書面語的人才卻非常有限；與此同時，滿文文獻整理保護人才也非常稀缺，這個工作對人才的要求是綜合性的，不能光懂滿語，還需要懂漢語、文獻學、清代典章制度等多方面的知識。沒有一定的學術功底，在整理滿文文獻時也難以判定其價值。

趙阿平告訴本報記者，目前全國能用滿語進行交流的不超過百人；精通滿語的研究者則不超過50人。在她任職的黑龍江大學滿族語言文化研究中心，專門從事滿語的教學、翻譯、研究工作的學者也只有5人。他們迫切需要「後繼有人」。為此，黑龍江大學滿族語言文化研究中心在田野調查、與黑龍江省檔案館合作整理數量龐大的清代檔案之外，還承擔起了系統化培養本、碩、博滿語人才的教學任務。目前，該機構共培養博士生、碩士生40多名，本科生百餘名。其中，滿文與歷史文化本科實驗班於2005年開始，每兩年招一次生，每次只錄取15至20名學生，趙阿平說：「不能招太多，我們根據相關用人單位實際需要與接收而決定招生人數。」

記者在採訪中了解到，今年恰逢滿文與歷史文化本科實驗班招生年。但是，今年的招生的計劃卻因意外被漏掉；兩個博士招生計劃，亦由於6名考生的外語成績未達分數線而空榜，非常遺憾。

趙阿平不無憂慮地告訴記者，滿語人才的培養需要十年打底，本、碩、博讀完，尚不能立即從事研究，還需要至少五年的實際工作鍛煉才能獨立開展工作，進行滿文檔案文獻的翻譯及研究。這就意味著，想從事這一職業做出成績，至少需要堅持十多年。對於現在年輕的後繼專業人才來說，他們不但要耐得住寂寞，還必須面對現實生存需求，有了生存保障才能支撐他們進行研究，因此人才流失也不在少數。

今年58歲的趙阿平仍在為搶救瀕危滿語而每天超負荷工作，每天睡眠時間僅四五個小時，其他的時間都在從事學術研究、教學、田野調查等工作。她和眾多的滿語搶救者一同努力，希望將這種語言搶救保護記錄下來，為滿語資料庫建設、滿語史研究及相關研究提供珍貴的第一手資料，在滿語存留的最後階段盡可能多做一些、再做一些……

## 書香雲集

### 「香港館」首度亮相羊城

一年一度的「南國書香節」上周五在廣州琶洲展覽開幕，香港出版總會與香港印刷業商會合辦的「騰飛創意」項目首次參與南國書香節，並設立「香港館」推廣香港出版及印刷業，展出香港業界的優秀圖書、印刷品及電子書籍。香港出版學會會長、項目籌委會主席李家駒在接受本報記者採訪時透露，有關展品在書展完結後將贈予廣東省立中山圖書館，以推動港粵兩地文化及創意交流。

### 多角度展示香江創意

李家駒告訴記者，對於這次在南國書香節的展覽，香港出版及印刷業界反應踴躍，約30家出版社和超過40家印刷商，合共超過70家參展商參與。所有在「香港館」展出的書籍及印刷品均經公開招募，並由香港文化界知名人士評審，確保展品能夠代表香港出版及印刷業的創意與成就。南國書香節「香港館」的展品類型多元化，包括超過1200項書籍、印刷品及電子書籍，向廣州業界及讀者全面展示香港的雙語出版及印刷優勢。

「香港館」還於展覽期間舉行一系列文化活動，邀請香港知名作家及文化人士出席，與南國書香節的參觀者進行互動交流，以宣傳及推廣香港的出版及印刷業，包括國際葡萄酒教育協會香港分會現任會長李厚敦帶來的《中國、美國、法國三國葡萄酒故事及名釀介紹》，香港嶺南大學小區學院人文學部主任及高級講師邱逸博士的《軍事歷史著作中的香港視野》，以及蔡瀾畫會等。

### 助業界開拓內地及海外市場

「香港館」從2011年起，已先後在北京、台北、倫敦、法蘭克福等地書展合共7次設立，這是首次登陸廣州參與南國書香節，亦是第八度亮相國際書展。李家駒透露：「從一些累計數據，可反映「香港館」已獲得一定的重視，例如：參觀書展人數超過200萬；參展出版和印刷商達600家（次）；參展圖書、印刷品和電子書超過6000項；查詢接近700宗；超過80次採訪。」

本屆南國書香節後，「騰飛創意」項目還將再度「出征」北京國際圖書博覽會和法蘭克福書展，以及明年舉行的台北國際書展和意大利博洛尼亞兒童書展，通過在五大書展中設立「香港館」，展出香港業界優秀的圖書、印刷品及電子書籍，以展示香港出版及印刷的創意與成就，並於展館內設立企業產品洽談或展銷區，以協助業界開拓內地及海外市場。



「南國書香節」在廣州琶洲展覽開幕，「香港館」人頭湧湧。

## 微歷史

### 高山流水遇知音

《伯牙鼓琴圖》藏於故宮博物院，作者是元代宮廷畫師王振鵬；畫上鈐有「乾隆御覽之寶」、「嘉慶御覽之寶」、「宣統御覽之寶」、「榮村」等收藏印多方。

此圖畫的是春秋名士俞伯牙與鍾子期「高山流水遇知音」的故事。根據《呂氏春秋·本味》記載，楚國郢都（今湖北荊州）人俞伯牙極擅長彈琴，是天下聞名的高手，而他的朋友鍾子期則善於聽琴。有一次，伯牙彈起一支曲子，意在吟詠高山，鍾子期聽其聲抑揚鏗鏘、剛勁有力，就說：「好啊！這一曲氣勢雄壯，就像泰山一樣巍峨峻拔。」伯牙又彈起另一支曲子，意在吟詠流水，鍾子期聽其聲舒緩自如、流暢明快，就讚歎道：「妙啊！這一曲浩浩蕩蕩，就像江河之水奔流不息！」總之，伯牙演奏的曲子，鍾子期都能用準確的語言將意境描繪出來，並由此被伯牙引為知音。後來，鍾子期死了，伯牙拉斷了琴弦，摔碎了他的琴，終生不再彈琴。後人用「伯牙鼓琴」或「高山流水」的典故形容琴曲高妙；或指朋友間心相通。



元代·王振鵬《伯牙鼓琴圖》(局部)

## 錢幣上的文化之旅

說到「傳統文化」，人們首先想到的可能是詩歌、散文、戲劇等；說到「古錢」，人們首先想到的也許是它的收藏及投資價值。很少有人會將古錢幣與傳統文化聯繫在一起。但事實是，古錢幣毫無疑問地是傳統文化的一種載體。它的變遷除了映射中國歷史長河的流淌脈絡外，同時也承載和涵蓋了豐富的文化信息。

香港商報記者 杜潔茵

### 幣制變遷見證政權更迭

國人最熟悉的古錢幣，非「孔方兄」莫屬，那是一種自公元前221年秦統一中國到清末一直使用了兩千多年的銅幣的統稱，因圓形方孔而得名。不過，孔方兄卻不是古代中國出現最早的金幣。

根據夏商周斷代工程專家組組長、首席科學家李學勤的研究，錢幣萌芽於夏代，起源於殷商，發展於東周；至秦始皇統一六國前，流通於各地的幣種繁多，且具有極強的地域特色。例如，中原文化圈地處華夏文化中心，那裏是古代農業的先進地區。土質肥沃，宜於耕作。青銅鑄造的農業工具「錢」能鬆土開溝、播種除草，用處很大，很快就成為商品交換的媒介物，在市場上流通使用，逐步完成向貨幣轉化的過程，鑄形鑄幣「布」由此脫胎而生。而楚文化發源於長江中游，當地古人有可能形成使用龜、貝的習慣，以至產生了象徵龜殼形的貨幣「愛金」和仿照海貝的銅鑄貝幣「蟻鼻錢」。

李學勤認為，東周時期，中國已形成了四個不同的貨幣體系，包括黃河中游中原文化圈的刀幣流通區，黃河下游齊魯文化圈的刀幣流通區，長江中下游楚文化圈的銅貝金幣流通



說起「古錢幣」，人們更看重的是它們的收藏價值，而非文化價值。



春秋時在黃河流域流通的布幣，和民間用於祈福的厭勝錢、撒帳錢。

區，和關中秦文化圈的圓錢流通區。最後，隨著秦王朝在兼併戰爭中的勝利，秦始皇把秦國的圓錢制度推廣到全國，才逐漸構成了大一統文化圈中新的貨幣文化體系。

### 帝王名家書法鑄錢文

春秋以降，幾乎所有類型的鑄幣上都有文字，因此，歷朝歷代使用的錢幣，不僅記錄了統治政權的更迭，也忠實地記錄了中國文字書法演變的過程。

春秋貨幣上的文字，一般都屬於古篆，帶有濃郁的民間文化色彩和粗獷、隨意、松散的特點。至戰國後期，錢幣上的文字已經演變成爲字形比

較優美而工整的小篆書，最典型的便是秦國的圓錢。因此，秦統一六國的幣制和文字後，流通全國的錢幣「秦半兩」上的「半兩」二字，也都是以小篆書寫。

由秦至隋，篆體錢文均是中國古代貨幣文字的主體。不過，唐朝開國皇帝李淵在武德四年（公元621年）所鑄造的錢幣「開元通寶」，採用了當時的大書法家歐陽洵所書的隸書，莊重華貴雍容嫺雅，其風韻終唐一世，並傳之趙宋，揚之東瀛。

宋朝的銅錢鑄造數量相當大，從書法藝術的角度看，這也是錢幣文字的黃金時代。北宋初年鑄造的「宋元通寶」，其字形仿的是唐代的隸書；之後便出現了「篆隸行草」四體並行的錢文，特別是北宋徽宗趙佶崇寧年間（公元1102~1106年）鑄的「崇寧通寶」、「崇寧重寶」和「崇寧元寶」，其文字爲徽宗皇帝手書的瘦金體。因為這些錢幣上的文字是皇帝親筆手書，所以又被錢幣學家稱爲「御書錢」。

### 外族入侵的文字印記

除了漢字在貨幣文化中留下足跡外，許多少數民族政權也接受漢族貨幣文化傳統，以文字爲主體裝飾貨幣，從而留下了少數民族文字的字孔圓錢。如回絕平羽可汗錢，突厥施錢，突厥錢，吐蕃錢，遼契丹文「大泉五鐸」，西夏文聖福寶錢、大安寶錢、貞觀寶元、乾祐寶錢、天慶寶錢、天祐寶錢、元八思巴文至元通寶、至大通寶，清滿文天命汗錢、天聰汗錢等等。這些錢幣文字雖與漢文相異，但他們都是仿照漢人刻上自己本民族的文字。

總之，貨幣是社會經濟的產物，也是民族文化的結晶。貨幣幣材本身，有其豐富而深刻的文化內涵，對考察各朝代的政治、民俗、文化都具有極高的參考價值。